

В помощь изучающим марксистско-ленинскую теорию

Теоретические основы Коммунистической партии



В колхозе имени Карла Маркса, Кемеровского района, в этом году увеличивается площадь фруктового сада. Здесь применяется механизированная междурядная обработка почвы.
НА СНИМКЕ: трактор «СТЗ-7» на обработке сада.
Фото П. Костюкова.

КОНСУЛЬТАЦИЯ

Вырастим больше кормовых корнеплодов

Кормовые корнеплоды — ценный сочный корм для крупного рогатого скота и других животных. Они содержат большое количество углеводов, много витаминов и минеральных веществ. В кормовом балансе общественного животноводства корнеплоды занимают видное место.

Наиболее распространенной культурой кормовых корнеплодов в нашей области является турнепс. Учитывая, что кормовые корнеплоды требуют больших затрат на перевозку, их необходимо размещать в прифермовом сельхозпункте, а где они не введены — вблизи животноводческих ферм.

Лучшими предшественниками кормовых корнеплодов являются бобовые культуры, картофель, силосные, озимая рожь, а также покровные культуры. Почва под эти культуры должна быть вспаханная плугом с предплужником на 23—27 см и находиться в рыхлом состоянии. Верхний слой вспаханной почвы рекомендуется хорошо разрыхлить, для этого проводится боронование в два следа.

Если посев корнеплодов проводится на вспаханном парах или зяби, необходимо также произвести предпосевную обработку этих почв. Для этого на череповках пар и зяби глубоко рыхлятся культиваторами, а на оподзоленных почвах следует перепахать на глубину 16—18 см. Всплошную на оподзоленных почвах рекомендуется проводить с почвоуглубителями на 10—12 см с основной вспашкой с одно-временным боронованием. Перед посевом почвы прикатываются, это обеспечивает равномерную заделку семян и дружные всходы.

Кормовые корнеплоды, отзывчивые на внесение органических и минеральных удобрений. Так, на Мариинской опытной станции при внесении на гектар 30 тонн навоза получили урожай турнепса 569 центнеров. Прибавка по отношению к посевам без удобрений составила 155 центнеров с гектара. Навоз вносится под основную вспашку или культивацию из расчета 25—30 и более тонн на гектар, при этом учитывается плодородие почвы и качество навоза. При недостатке навоза его можно заменить хорошо подготовленным компостом.

Минеральные удобрения вносятся под основную вспашку или при перепахивании пахотных слоев, а также под культивацию. Примерные нормы внесения на гектар: аммиачной селитры один-два центнера, суперфосфата три-четыре центнера и калийной соли один-два центнера. Калийные удобрения можно вносить в больших дозах, они улучшают лежкость и холодоустойчивость корнеплодов. Суперфосфат в гранулированном виде лучше вносить вместе с семенами из расчета 50 килограммов на гектар.

Немаловажное значение в получении высоких урожаев имеют семена. Семена корнеплодов должны отвечать посевным стандартам. Перед посевом их необходимо прогнать граномером.

Из установившейся практики колхозов области посев корнеплодов производится в два срока: первый — в первой половине мая, второй — в конце мая — начале июня. Колхозы, не посеявшие турнепса в первый срок, обязательно должны завершить сев в первой половине июня, а кормовой и сахарной свеклы — в ближайшие дни.

Руководители колхозов, МТС и специалисты сельского хозяйства обязаны не допустить ошибок прошлых лет, когда кормовые корнеплоды высевались разбросным способом, вручную. Такой посев исключал проведение междурядной обработки тракторными и конными культиваторами и приводил к значительному снижению урожайности, а в ряде случаев — к полной гибели посевов. В виде корнеплодов необходимо повсеместно произвести тракторными и конными сеялками с мелкой заделкой семян в почву сеялки должны быть оборудованы ограничителями глубины заделки семян (ребордами).

Посев турнепса, свеклы и брюквы производится пирокордным способом с междурядьями в 60 сантиметров. Рекомендуется также квадратно-гнездовой способ посева, обеспечивающий возможность машинной обработки в двух направлениях.

Ф. ГЛАЗКОВ, агроном.

Не такой помощи ждут механизаторы

Правление тромартель «Победа» Мариинского района (председатель тов. Рыжков) решило оказать практическую помощь селу и отремонтировать тракторный вагончик для механизаторов сельской бригады Красно-Орловской МТС.

Вагончик отремонтировали. Но как? Сделали крышу из необструганного теса. В стенах и дверях — щели, ветер гуляет с одного конца в другой. Передняя ось как была сломана, такой и осталась. Ко

Е. СЕРГИНКО, ученик механика Красно-Орловской МТС.

лестно над старым, партия смело и решительно вела и ведет наш народ по пути победоносного строительства коммунизма. Партия при этом исходит из того, что новое побеждает не само по себе, а в результате борьбы со старым, так как старое добровольно не сходит со сцены, а сопротивляется, старается удержаться на прежних позициях. В борьбе нового со старым решающее значение имеет преобразующая роль народных масс, являющихся двигателем исторического прогресса. Только борьба народных масс, возглавляемая рабочим классом и его авангардом — Коммунистической партией, обеспечивает победу нового над старым.

Поэтому, в частности, недопустим и вреден культ личности, который ведет к принижению роли партии и к снижению творческой активности народных масс. Важнейшим законом диалектики является закон перехода от незначительных и скрытых количественных изменений к коренным, качественным. Диалектика учит, что процесс развития, появление нового и отмирание старого, идет путем накопления количественных изменений, которые на известной ступени приводят к коренным, качественным изменениям, причем переход от одного качества к другому всегда осуществляется в форме скачка. Наличие количественных и качественных изменений обуславливает две тесно связанные между собой формы развития — эволюционную и революционную. «Эволюция», писал И. В. Сталин, — подготавливает революцию и создает для нее почву, а революция завершает эволюцию и содействует ее дальнейшей работе» (Соч., т. 1, стр. 301).

Коммунистическая партия на протяжении всей своей политической истории руководствовалась и руководствуется принципом сочетания двух форм развития — эволюционной и революционной. При этом она исходит из того, что «переход от капитализма к социализму и освобождение рабочего класса от капиталистического гнета может быть осуществлено не путем медленных изменений, не путем реформ, а только лишь путем качественного изменения капиталистического строя, путем революции. Значит, чтобы не ошибиться в политике, надо быть революционером, а не реформистом».

Следует учитывать, что характер скачков может быть различным, в зависимости от конкретно-исторических условий. Так, в условиях антагонистического общества переход от одной общественной формации к другой всегда осуществляется путем скачка в форме взрыва. В развитии общества, где нет антагонистических классов, скачки, переход к новому качественному состоянию осуществляется путем постепенного отмирания старого качества и появления нового качества.

Диалектика учит, что развитие в природе и обществе осуществляется на основе противоречий, заложенных в самих предметах и явлениях, ибо все они имеют свое прошлое и будущее, свое отживающее и развивающееся. Борьба противоположностей ведет к изменению, к отмиранию старого и появлению нового, к смене одного качества другим. Закон борьбы противоположностей как важнейший закон диалектики, действует во всех формах движения материи, служит основой развития как природы, так и общества. Партия, руководствуясь этим положением диалектики, никогда не замыкала противоречия, а решительно вскрывала их и преодолевала в процессе принципиальной борьбы. Партия широко развертывает критику и самокритику, которая является важнейшим методом раскрытия и преодоления противоречий и недостатков в развитии социалистического общества.

Марксистско-ленинская философия представляет не только единственно научный метод познания, но и единственно правильную, подлинно научную материалистическую теорию истолкования объективной действительности. Марксистский философский материализм диаметрально противоположен всем реакционным, идеалистическим философским взглядам и служит вернейшим оружием в борьбе передовых сил общества против всякого рода реакции. Исходными положениями философского материализма являются положения о материальности мира и его закономерности, о первичности материи и вторичности сознания, о познаваемости мира.

Марксистский философский материализм учит, что окружающий человека мир по своей природе материален. В нем нет ничего, кроме материи, находящейся в постоянном изменении, движении и развитии. Развитие происходит во времени и пространстве. Природа и общество, единые по своей материальности, развиваются по присущим им законам. Законы природы и общества объективны и независимы от воли и желания людей.

Руководствуясь марксистским положением об объективном характере законов развития природы и общества, партия строит свою деятельность в строгом соответствии с этими законами. Партия разработала субъективно-идеалистические взгляды на законы общественного развития при социализме, согласно которым Советское государство якобы способно отменять или преобразовывать действующие законы и создавать новые экономические законы. Партия показала, что подобная точка зрения ведет к ликвидации науки и проповедует волюнтаризм, анархизм, авантюризм на практике. И при социализме общественное развитие совершается на основе объективных законов, не зависящих от воли и желания людей.

Подчеркивая объективный характер законов природы и общества, марксистско-ленинизм одновременно с этим предостерегает от их фетишизации. Люди не могут отменить объективно существующие законы, но они не бессильны перед ними.

Познав и изучив их, они могут подчинить эти законы своей воле, сознательно ими руководствоваться, использовать их в интересах общества.

Великая, решающая роль в истории принадлежит народным массам, подлинным творцам материальных и духовных благ. Народные массы своей революционной деятельностью, отвечающей наивысшим задачам развития материальной жизни общества, могут создавать условия, в которых прекращают действовать одни законы и вступают в силу другие. Так, в результате социалистической революции в нашей стране прекратил действие основной экономической закон капитализма и вступил в действие основной экономический закон социализма, а также закон планомерного (пропорционального) развития всех отраслей народного хозяйства.

Опираясь на знание объективных экономических законов социализма, партия выработала научно обоснованную политику и организует советский народ на осуществление программы строительства коммунистического общества. В решениях сентябрьского и февральско-мартовского пленумов ЦК КПСС с особой яркостью проявилось сознательное применение экономических законов социализма. Партия наметила целый ряд мероприятий, которые направлены на ликвидацию отставания темпов развития сельского хозяйства от промышленности, на преодоление ряда диспропорций, образовавшихся в развитии социалистической экономики.

Важнейшим положением марксистского философского материализма является научное решение основного вопроса философии об отношении мышления к бытию. Если идеалистическая философия за первичное берет дух, сознание, идею, т. е. в конечном счете бога, то марксистский философский материализм, в строгом соответствии с данными науки, исходит из того, что первичным является материя, а сознание вторично, производно, ибо оно есть отражение материи, продукт высокоорганизованной материи — мозга.

Распространяя положение о первичности материи и вторичности сознания на общество, марксистско-ленинизм дал единственное правильное решение вопроса о соотношении общественного бытия и общественного сознания. Общественное бытие определяет общественное сознание. Идеи, взгляды возникают на базе общественного бытия, развития материальных условий жизни общества. Поэтому, учит марксизм, причину тех или иных общественных явлений нужно искать не в головах людей, не в идеях, взглядах, а в материальных условиях жизни общества, в общественном бытии, в общественно-производительной деятельности людей.

Научно решив вопрос о происхождении общественного сознания, марксистско-ленинизм вместе с тем показал великую преобразующую роль передовых идей в общественной жизни. «Теория», писал Маркс, — становится материальной силой, как только она овладевает массами» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. I, стр. 406). Это важнейшее положение марксизма служит основой для правильного понимания роли теории в практической деятельности нашей партии. Рассматривая теорию как величайший фактор общественного прогресса, как преобразующую силу, партия строго охраняет чистоту марксистско-ленинской теории, неустойно развивает и обогащает ее на основе нового исторического опыта, ведет большую работу по идейному воспитанию коммунистов и всех советских людей.

Марксистский философский материализм учит, что мир и его закономерности вполне познаваемы. В мире нет непознаваемых вещей, а есть только вещи, еще не познанные, но которые рано или поздно будут раскрыты и изучены в ходе развития науки и практики. Познавание мира есть диалектический процесс, идущий от незнания к знанию, от менее полного знания к более полному. Определенная степень развития познания всегда связана с относительностью знаний об окружающем мире, однако в этих относительных знаниях содержится зерно абсолютной истины.

Марксистская философия установила, что основой познания и критерием истины является практика, производственная и общественная деятельность человека. Любая теория является эмпирической и верно отражающей окружающий мир только в том случае, когда она тесно связана с практикой. Практика является не только критерием истинности наших знаний об окружающем мире, но и основой познания, основой развития науки.

Марксизм-ленинизм является воплощением единства теории и практики. Действительность марксизма, его постоянная связь с практикой составляет самую характерную черту марксистской науки. В практике революционной борьбы подтверждалось и подтверждаются важнейшие теоретические положения марксистско-ленинизма, в ходе практической борьбы за коммунизм творчески развивается марксизм, дополняется и обогащается новыми открытиями и обобщениями.

Важнейшей составной частью теоретических основ марксистско-ленинской партии является исторический материализм, наука об общих законах развития общества. Исторический материализм, указывал И. В. Сталин, есть распространение положений диалектического материализма на изучение общественной жизни, применение положений диалектического материализма к явлениям жизни общества, к изучению истории общества.

Возникновение материалистического понимания истории означало величайший революционный переворот во взглядах на общество, в результате которого был впервые создан подлинная наука о законах развития общества.

рический материализм показал, что источник общественного развития коренится не в свойствах духа, сознания, а в условиях материальной жизни общества, причем главной силой в системе условий материальной жизни общества является способ производства материальных благ, необходимых для существования людей.

Рассматривая способ производства материальных благ как главный и основной двигатель общественного прогресса, марксизм-ленинизм считает, что способ производства определяет и обуславливает все другие общественные явления, определяет физиономию всего общества, характер общественного строя и развитие общества от одного строя к другому.

Способ производства имеет две стороны: производительные силы и производственные отношения. Производительные силы включают в себя орудия производства, при помощи которых создаются материальные блага, и людей, приводящих в движение эти орудия с целью добытия материальных благ. Производственные отношения выражают отношения людей друг к другу, которые складываются независимо от сознания людей в процессе производства и характеризуются той или иной формой собственности на средства производства. Совокупность производственных отношений является экономическим строем общества, его базисом, на котором возвышается политическая и идеологическая надстройка. Способ производства определяет структуру общества, его физиономию.

К. Маркс дал следующую классическую формулировку структуры общества и его зависимости от способа производства: «В общественном производстве своей жизни люди вступают в определенные, необходимые, от их воли не зависящие отношения — производственные отношения, которые соответствуют определенной ступени развития их материальных производительных сил. Совокупность этих производственных отношений составляет экономическую структуру общества, реальный базис, на котором возвышается юридическая и политическая надстройка и которому соответствуют определенные формы общественного сознания. Способ производства материальной жизни обуславливает социальный, политический и духовный процессы жизни вообще».

Новые производственные отношения, соответствующие характеру производительных сил, являются главным двигателем развития производительных сил общества. Политическая и идеологическая надстройка порождается данным базисом в целях оказать ему содействие в ликвидации остатков старого базиса и в его укреплении. Базис определяет характер надстройки, но надстройка в свою очередь активно воздействует на базис. В классовом обществе надстройка носит всегда классовый характер. Классовый характер надстройки именно и выражается в том, что она активно содействует укреплению данного базиса.

Открытие Марксом и Энгельсом объективных законов общественного развития вооружило рабочий класс своей перспективной борьбой за революционное преобразование общества на началах коммунизма. Сила и жизнеспособность политики нашей партии состоит в том, что она опирается на научное знание законов общественного развития.

В своей практической деятельности партия опиралась и опирается на объективно-логический закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил. Развитие капитализма привело к конфликту между выросшими производительными силами и старыми буржуазными производственными отношениями. Производственные отношения стали оковами для развития производительных сил. Этим именно и объясняется то, что капиталистическое общество находится в состоянии глубочайшего кризиса во всех сферах экономической, общественной жизни от базиса до надстройки. Неприемимый конфликт между производительными силами и буржуазными производственными отношениями может быть разрешен только путем социалистической революции, замены устаревших производственных отношений новыми, соответствующими современному уровню развития производительных сил, т. е. социалистическими производственными отношениями.

В результате социалистической революции в нашей стране, а также в результате социально-экономических преобразований в странах народной демократии получил полный простор для своего действия закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил. Производственные отношения из оков, какими они были при капитализме и остаются ныне в странах капитализма, превратились в главный двигатель развития производительных сил. Бурный рост общественного производства в СССР объясняется тем, что установившиеся здесь новые производственные отношения находятся в полном соответствии с характером производительных сил и создают условия для их непрерывного и быстрого развития.

Так, раскрытые марксистской наукой законы общественного развития служат нашей партии и нашему народу основой ее практической борьбы за построение коммунизма.

☆☆☆

Диалектический и исторический материализм является величайшей преобразующей силой, верным и надежным оружием в руках нашей партии, теоретической основой ее программы, стратегии и тактики. Творчески применяя и развивая диалектический и исторический материализм, Коммунистическая партия Советского Союза своей революционной деятельностью оказывала огромное воздействие на весь ход мировых событий, уверенно направляла нашу страну по пути постепенного перехода от социализма к коммунизму и вдохновляет трудящихся всех стран на борьбу за мир, демократию и социализм.

Д. ТРОШИН.

